

# 暑期警惕学生群体成网络诈骗主要目标 遇见“兼职”“代练”要留心

随着暑假的到来,孩子们的上网时间急剧增加,而这也吸引了众多诈骗分子的目光。他们利用网络平台兼职、游戏充值等手段,对中小学生在及在校大学生实施诈骗活动。近日,多起涉及学生的诈骗案件引起了相关部门的高度关注。这些案件,不仅给学生家庭带来巨大的经济损失,更对学生的身心健康造成了严重影响。

## 高中生成为涉诈人员

日前,公安鄂邑分局民警在一条线索中发现,鄂邑区有一处诈骗窝点。经过民警多方研判分析,成功锁定了嫌疑人付某,并查获其涉案手机号码。“找到涉案人员时,发现他只是一名高中生。”7月7日,鄂邑分局刑侦侦查大队一

中队队长黄沛源告诉记者,在发现涉案者是一名在校学生后,立即联系到孩子家长。

经调查,付某在校期间通过下载境外某聊天软件后,加入黑灰产群,受到群内诈骗分子的引导,使用付某家人的手机,组织其

他学生拨打电话引流电话。黄警官表示,鉴于付某属未成年人,对其进行批评教育,因其手机号码涉及诈骗案件,随后被冻结。付某父母名下的银行卡也因办理人身份被冻结,列为涉诈重点关注对象。

## 游戏中结交“网友”实为诈骗组织

“家住碑林区的学生小夏,在社会闲散人员小赵的哄骗下,用自己的身份证办理了3张电话卡,之后交给了小赵。”公安碑林分局反诈中心民警杨文渊告诉记者,事后经调查发现,小夏所办电话卡被违法犯罪分子用于架设GOIP设备拨打电话实施诈骗,涉案金额高达数十万元。这个案例表明,学生群体容易成为电信诈骗的受害者。

杨文渊介绍,学生群体由于缺乏足够的社会经验和法律意

识,容易成为电信诈骗的受害者。学生们往往被高薪兼职、轻松赚钱的诱惑所吸引,却忽视了其中潜藏的巨大风险。“除了线下的哄骗行为,还有一些孩子是在打游戏中被骗的。”例如,辖区一名学生小陈,特别喜欢打游戏,还在游戏中结交了不少“网友”。聊天过程中,获得一条兼职信息,并添加对方QQ好友后,被对方指导,利用自己的两个手机架设拨号平台,由小陈拨打骗子指定的电话号码之后,骗子通过远程语音的方

式实施诈骗行为。

“骗子以每小时200元的费用给小陈进行结算。而小陈却不知道,自己已经被骗子利用成为诈骗工具,导致多名受害者上当受骗。”杨文渊说,另一名初中生小徐,在某网络平台认识了一位主播,对方诱骗他可以利用自己的电话卡“兼职”赚钱。小徐在对方的诱骗下,向同班3名同学以每人一天200元的价格租借手机卡使用。再根据主播的指示,安装软件供骗子远程控制实施诈骗活动。

## 网络游戏诈骗常见手段

杨文渊表示,游戏消费要量力而行,不要轻信“低价充值”和“高价收购”,买卖游戏道具需通过官方渠道进行。比如,犯罪嫌疑人在社交平台推广充值游戏币、游戏点卡优惠或优惠购买的广告,诱导受害人先付款,制作虚假的各种游戏界面和充值界面截图,发送截图给受害人获取信任,对其实施诈骗。

还有人利用游戏账号、装备虚假交易。杨文渊解释,犯罪嫌疑人发布游戏装备、游戏账号的广告信息,诱导受害人在架设的虚假游戏交易平台进行交易。部分案件中,犯罪嫌疑人让受害人提供游戏账号和密码、登录服务器区域、登录的手机系统,最后通过登录受害人游戏账号,冒充受害人诈骗其游戏内其

他好友。

升级代练游戏账号也要警惕。犯罪嫌疑人借助各类平台发布大量虚假广告,称可以低价代练游戏账号,诱使那些急于求成的受害人将自己的游戏账号、密码交给犯罪嫌疑人,并要求受害人先支付一部分费用,犯罪嫌疑人收到钱款之后再吧受害人游戏内的装备、游戏币等洗劫一空。

## 如遇诈骗应及时报警

为应对学生暑期电信诈骗冒头高发态势,民警提醒:学校和家都要加强学生的防骗反诈知识教育。让学生了解网络贷款、网络刷单、网络购买游戏装备、“杀猪盘”、冒充客服退款、假冒熟人、冒充“公检法”、虚假购物、注销“校园贷”等多种常见诈骗手段,提高学生自身防骗反诈能力。其次,家长要保管好自己的手机、银行卡等物品,支付密码要保密,以免孩子受骗后大额转账。下载国

家反诈中心APP,可以有效防范电信网络诈骗。

此外,提醒学生在暑期还应注意保护个人信息,不要轻易相信陌生人,不随意点击不明来源的链接,不轻信所谓的“高薪兼职”等信息。如遇诈骗应及时向

公安机关报案。总之,面对暑期电信诈骗高发态势,学生群体应保持警惕并加强对诈骗的防范意识。只有通过加强教育和提高自身的防骗反诈能力,才能更好地保护自己免受电信诈骗的侵害。

本报记者 葛兰



### 暑假来了

# 8岁男孩迷路 民警帮忙找到家人 提醒:暑期家长一定要关注孩子的行为

在鄂邑区甘河街道鲁家寨村,一名8岁的男孩偷偷溜出家门,想要去5公里外的甘河村找他的朋友玩。然而,当他走到寨南村时,却迷失了方向,幸好被一位路过的好心人发现并报警求助。

7月5日15时,公安鄂邑分局涝店派出所接到报警电话。接警后,民警立刻出动,驱车前往事发地点与报警村民联系,并将小男孩带回了派出所内。小男孩无法说出自己的名字和家庭情况。民

警耐心地安抚着小男孩的情绪,同时开始了一场寻找小男孩家人的行动。

民警驾车沿着街道向群众询问,还将小男孩的照片和情况发送到了各村的微信交流群和治安协理员群中,请求广大群众提供线索。这种线上线下相结合的方式,就像是撒下了一张大大的网,只为找到小男孩的家人。

经过30分钟的紧张寻找,民警终于通过热心群众提供的线索

找到了小男孩的家人。当小男孩的爷爷匆匆赶到派出所,看到孙子安然无恙时,激动得热泪盈眶。他紧紧握住民警的手,连声道谢。他说:“发现娃不见了后我着急坏了,把周围都找遍了,都没有发现娃的踪迹,非常感谢民警的帮助。”

民警提醒每一位家长,暑假来临,家长一定要看管好孩子,时刻关注孩子的行为,防止类似事件发生。  
本报记者 葛兰

# 7月1日起“自动续费”有新规 记者实测 各平台如何提醒消费者

本想体验一把短期会员待遇,却没想到被“自动续费”,扣了不少“冤枉钱”。相信不少人都遇到过这样的糟心事。

7月1日起,《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》(以下简称《条例》)正式施行,条例中对自动续费等新领域新问题做出了规定。新规下,付费会员的续费制度有怎样的变化?



新华社发

## 记者实测 各平台怎样提醒消费者

7月1日起,《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》正式施行。《条例》对预付式消费、直播带货、自动续费、“霸王条款”“大数据杀熟”等新领域新问题作出了规定。

其中第十条提到:经营者采取自动展期、自动续费等方式提供服务的,应当在消费者接受服务前和自动展期、自动续费等日期前,以显著方式提请消费者注意。

7日,记者以用户身份,从购物、视频等领域,选取多款APP进行实测,发现大多平台都会在到期前一周内,通过APP推送或短信的形式提醒消费者,会员即将到期,将进行自动续费。

淘宝88VIP年卡会员,在服务期届满前5日会以发送短信或PUSH消息等形式向88VIP用户发送自动续费提示,如果用户在收到提示信息后未取消自动续费功能,淘宝则有权按照协议约定方式通知支付宝划扣下一个计费周期的88VIP会员服务;网易云音乐明确称,会在下一个订阅期扣款前5日内,以站内信等方式通知会员用户,第三方支付渠道也可能向用户发送扣款前的提醒通知;爱奇艺客服表示,会员用户在接受服务前及自动续费日期前都有提醒,提醒会通过多渠道,如短信、微信或支付宝、站内消息等形式;喜马拉雅客服介绍,自动续费前会提前7天向用户发送短信通知。

## 提醒是否显著 用户看法不一

新规出台,用户纷纷为之叫好。在西安市雁塔区一私企工作的李娟表示,“非常认可,某些会员确实只是临时需要,直接购买一年,不如连续包月划算,但常常会忘记取消,以显著方式提醒,很有必要。”

不过,对“显著通知方式”,大家看法不同。记者采访了多位有过会员续费经历的消费者。家住西影路的孙丽丽表示,自己为了避免被打扰,除了主要社交和支付APP外,其他APP的推送功能都是关闭状态。“APP通过以站内信、站内消息的方式提醒,我是看不到的。”

家住凤城二路的何梦表示,短信提醒的方式算是比较显著的,但群发

的短信经常收不到,可能会被系统识别为垃圾短信。“如果在自动续费到期前,平台方能通过智能客服电话提醒,想必用户更能接受。”何梦提出建议。

对此建议,家住雁南二路的张强说,自己不喜欢接听陌生号码的来电,如果群发短信能够确保用户收到,则更倾向于平台通过短信形式发送续费提醒。

采访中,多位用户表示,即便平台有比较清晰的表述来描述取消路径,但路径过于繁琐。“有些APP,‘一键完成’的‘自动续费’,却需要‘N键取消’,而且每一步之间,经常不是自动跳转,不少消费者容易因此疏忽漏掉。”家住电子二路的黄洁说。

## 使用付费网站或APP 这些方面要注意

陕西许小平律师事务所律师刘傲提醒,虽然《条例》对经营者及行业协会商会等提出了更高的要求和义务,增加了消费者的救济途径,加大了对消费者的保护力度。但是作为消费者,在使用付费网站或APP时,要注意以下几点,以更好地保障自己的合法权益:

建议消费者通过应用程序内置的充值界面、官方授权的旗舰店或官方合作的零售网点等合法渠道进行充值操作。在进行此类交易时,用户应谨慎保护个人账户信息,避免委托第三方代充,以防个人合法权益遭受无谓损失。

消费者在选择应用内会员服务时,应基于个人实际需求进行理性决

策,避免盲目消费。在订阅会员服务之前,务必仔细审查是否存在额外的收费条款,以确保消费行为的透明性和合理性。

针对那些提供“免费试享”“首月特惠”或“连续包月优惠”等营销策略的应用程序,消费者在享受这些优惠的同时,应设定到期提醒,并在优惠期前主动关闭自动续费选项。从而避免因疏忽未取消续费而导致的非必要扣费情况发生。

消费者应密切关注如何执行退订操作,以及了解取消自动续订和自动付费服务的具体步骤和途径,从而确保其能在充分知情的前提下自由选择和调整服务订阅状态。  
本报记者 陶颖